

今日观点

莫让迷信为病毒开路

■王井怀 黄江林

河北、黑龙江等地的疫情牵动人心。在流调结果中,“婚宴”成了高频词。为此,各地纷纷喊出“婚事缓办”的口号,但由于即将到来的辛丑牛年是迷信说法“寡年”,这是有不少新人把婚期提前到腊月,形成扎堆结婚现象。

提前办婚礼的声音在网上有不少。有网友说:“因为明年是寡年,1月10日前要参加3个婚礼”还有网友留言:“本打算明年结婚,但家里不同意,非得今年结婚”。

所谓“寡年”,又称“寡妇年”或“哑年”,指农历“立春”节气早于春节的年份。比如即将到来的这个辛丑牛年,大年初一是公历2月12日,而此前的2月3日就“立春”了,这样就等于一年到头没有“立春”。在一些地方的旧观念里,这样的年份结婚不吉利,碰上牛年的“寡年”则更甚,有“寡年碰金牛,饿死猪与狗”的说法。

“寡年”自然是无稽之谈,左右不了新人的幸福,但至今仍有不少人迷信这种说法。有些人对疫情心存侥幸,而对迷信“宁可信其有”,明知疫情当前聚会风险大,却不仅扎堆办婚礼,而且要大宴宾朋,造成本可避免的疫情防控隐患。

令人欣慰的是,一些年轻人已经为疫情防控推迟婚礼。河北磁县一对新人推迟了原定1月18日举办的婚礼,向亲戚群发消息“婚宴延期,但婚期不变、爱不变”,受到乡亲们点赞。银川市的一个区先后有十几对新人响应疫情防控要求。

对“寡年”仍然心存芥蒂的朋友,不妨听听另一句俗语:丁是丁,卯是卯,啥时拜堂啥时好。只要情比金坚,每天都是好日子。祝愿天下有情人终成眷属,在疫情消散的时节,让亲朋好友见证人生幸福时刻。

市住房城乡建设局荣获“2020年度四川网络理政十佳单位”称号

本报讯(记者 吴薇)昨(19)日,记者从乐山市住房和城乡建设局获悉,日前,由四川省委网信办、四川省政府信息办指导,四川新闻网传媒集团麻辣社区主办的“网聚正能量,画好同心圆”2020年度四川网络理政年会在成都落幕,乐山市住房和城乡建设局从入驻参评的5500家四川党政机构中脱颖而出,荣获“2020年度四川网络理政十佳单位”称号。

近年来,市住房城乡建设局通过不断探索与实践,不仅“借用”权威平台,实名入驻四川新闻网麻辣社区、乐山新闻网海棠社区、乐山心连心服务平台等民意集中的权威平台,还“自建”服务平台,聚焦相关领域问题,及时回应群众关切。此外,积极“拓展”沟通渠道,相继推出“乐山住建”今日头条号、百度百家号、人民日报人民号等多元化传播平台,及时为广大群众提供更高效率、更快捷的资讯信息,用群众智慧和力量为城市发展保驾护航。

据统计,2020年,该局共受理人民网、书记(市长)信箱193件,麻辣社区、海棠社区415件,回应率100%;2017年—2020年,通过线上渠道共受理群众诉求及意见建议20237件,下线接待群众9765人次。

同时,该局还结合实际情况,探索出“三单”(网上回复督办单、回复及办理情况通报单、热点难点问题领导督办单)工作制度,努力在提高问题办结率和群众满意率上下功夫,走出了一条提升城市管理效能、实现群众根本利益的新路子。

何启良

养猪走上致富路

■记者 甘国江 文/图



何启良查看猪的生长

“如果没有脱贫攻坚的好政策,没有驻村帮扶干部的帮助,我可能连生活都很困难,更别说通过养猪实现脱贫了。”在峨边彝族自治县宜坪乡宜坪村(原群力村),51岁的何启良越来越有名。不同的是,前些年他出名是因为贫困,而近几年则是因为靠勤劳脱贫致富。

何启良是建档立卡贫困户,他生活的小村庄在并入宜坪村之前为群力村,是一个省定贫困村。2018年,在市社会福利院、峨边彝族自治县编办、峨边彝族自治县水务局的帮扶下,村里终于摘掉了贫困的帽子。2019年全村贫困户发生率为零。

在脱贫攻坚战打响前,村里人“走出”大山的主要方式是外出务工,何启良也不例外。上世纪90年代,20多岁的何启良背着仅装有一套换洗衣服的背包,从山上走到峨边县城,再跟着同村人辗转来到凉山彝族自治州甘洛县,在一家矿场当矿工。

“当时矿场防护措施很差,自己又不懂,后来就生病了。”何启良告诉记者,他在矿场工作了10年,通过辛苦劳作,生活渐渐有了改善,却也留下了病痛。2007年,何启良被查出患上了尘肺病。为了治病,他不但花光了

打工的所有积蓄,还欠下了不少债务。在颓废了两年后,不愿向生活低头的何启良在2009年开始养猪。由于没有本钱,猪仔、饲料全靠赊欠。尽管自身很努力,但因为缺乏科学养殖技术和当时市场行情低迷,当年,何启良养猪不仅没有赚到钱,还亏了9万多元。

转折出现在2016年。“前期驻村帮扶干部就多次来我家,询问我有什么想法,是否愿意养点猪,或者种点什么。”何启良当时并未太在意,只是简单地讲述了自己希望养猪,但是缺乏资金,“谁知道他们是不是走走场呢?”

但很快何启良就知道了,驻村帮扶干部并没有说空话。2016年,在驻村帮扶干部的帮扶下,何启良养猪的愿望终于实现了,空置了很久的猪圈里多了13头母猪和1头公猪。2017年便出栏了70多头生猪,何启良陆续偿还了债务,实现了脱贫。

2018年,敢拼敢干的何启良申请了3万元小额贷款,并从村里争取到了1万元产业发展周转资金,扩大养殖规模,当年出栏生猪130多头。2019年,凭借着

勤劳和科学养殖,何启良的养殖场出栏生猪达到了300多头。他一下成了村里乃至乡里的“名人”。2020年11月,何启良饲养的22头母猪已经产崽。对于未来,何启良充满了信心,他计划着下一步在峨边县城开一家餐饮店,实现增收致富。

其实在宜坪村,还有很多像何启良一样通过勤劳的双手脱贫致富的人。在驻村帮扶干部的帮助下,如今的宜坪村户户通着水泥路、装有自来水、用上安全电、网络全覆盖。村里还建有标准化农村卫生室。村集体经济势头良好,整合80万元产业资金入股峨边勇茂养殖专业合作社和丽华养殖专业合作社,按照每年7%的比例进行分红,援彝项目每年也分红1.1万元,所有分红资金按照40%贫困户、30%村集体、30%一般户原则进行分配,村民们的日子一天比一天好。



降幅高达93% 集采“百元”冠脉支架落地乐山

本报讯(实习生 王倩 记者 罗曦)昨(19)日上午,乐山市人民医院心血管内科主任刘洪波团队,为一名突发心肌梗塞的80多岁患者实施了冠脉支架植入手术。冠脉支架也叫心脏支架,是心脏介入手术中常用的医疗器械。随着国家组织冠脉支架带量采购落地乐山,标志着冠脉支架在乐山开启“百元时代”。而这名患者也成为该院率先享受国家这一医改政策福利的患者。

从1.3万元至2万多元下降至400多元到700多元,平均降幅93%。虽然价格大幅下降,但产品材料品质符合质量标准,每根冠脉支架都有唯一标识码,可追溯从生产到流通至使用的全生命周期信息。

“冠脉支架主要用于冠心病等心血管病患者,每年我们医院要为1000余名患者植入冠脉支架。这次国家组织冠脉支架集中带量采购中选企业生产的冠脉支架,很多是我们医院一直在使用的,但是价格低了很多。对患者来说降低了治疗费用,可以享受到更大的实惠。”刘洪波告诉记者。

据了解,在乐山市医疗保障局精心组织下,患者可在乐山市人民医院、乐山市中医医院、峨眉山市人民医院、五通桥区人民医院等4家公立医院用上“百元”冠脉支架。从采购数量看,初步能为全市节约相关费用1200余万元。乐山市医疗保障部门将会同相关职能部门全程监督,确保冠脉支架使用安全。

先家村 新“规”入户 “约”出文明乡风

(紧接第1版)享受到了相应的建房补助,2016年一家人住进了宽敞明亮的新房。“住进了这么好的房子,肯定要收拾得干净整洁、漂漂亮亮。同时,要懂得感恩。没有党的好政策和各级干部的帮扶,就没有我们今天的幸福生活。”毛安群说。

热心助人 引领邻里文明新风尚

在先家村,一提起六组66岁的村民杨树生,大家都赞赏有加,热心助人的他在该村第三届“最美人物”评选活动中被评为“好邻居”。

不管邻居谁有困难,杨树生都跑前跑后,帮助解决。邻居孤寡老人无人照顾,他便时不时到老人家里看看,帮老人修补房子,给老人送饭,陪老人说话。走在村里,不管看到哪里有垃圾,杨树生都会及时清理,而且还总是义务清扫村道。为了美化村上环境,杨树生和

几位村民一起,自发在村道两旁栽种上一串红等花卉。居住环境更美了,村容村貌焕然一新。

杨树生是村里的五保户,但他不等不靠不要,默默地为乡亲们做了很多实事。当问到为什么这么热心助人时,杨树生笑着说:“我做的都是些小事,大家乡里乡亲的,低头不见抬头见,帮帮忙是应该的。”

在先家村,这样的好人好事还有很多。榜样就是力量,先家村每年的“最美先家人”评选,掀起了更多村民向先进人物学习、争做道德模范标兵的热潮。

发挥余热 推进文明乡风培养

78岁的彭商全是土生土长的先家人,曾担任乡镇党委书记,退休后他回到先家村,继续发挥余热,为家乡发展贡献力量。带领村民发展茶产业,帮助培养后备干部,为乡村发

展出谋划策,调解矛盾、宣传政策……近年来,彭商充分发挥退休党员干部的示范带动作用,为打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略积蓄力量、凝聚人心。

2020年,先家村创新聘任了一批“乡风文明推广员”,彭商全成为其中一员。“作为一名老党员,我有义务带头执行村规民约,积极宣传国家政策、法律法规,推进文明乡风培养。”彭商全说。

李兴华介绍,先家村组建了“邻里守望志愿服务队”,在督促村民遵守村规民约的同时,开展义务巡防、环境整治、帮困解难等志愿服务。该村还围绕乡村振兴、乡风文明等主题,定期开展内容丰富、形式多样、基层群众乐于参与的文化活动,推动新农村建设,展现新时代农民的精神风貌,为打造“茶桂争香宜居先家”贡献力量。

村容整洁,乡风文明,生活幸福……如今的先家村,处处是文明新气象。

乐山市防汛救灾优秀共产党员名单

(50名)

- 市中区(5名) 马天金 市中区委办公室主任,目标绩效管理办公室主任,白马镇党委书记... 杜文英(女) 五通桥区疾病预防控制中心党支部书记、主任... 廉江涛 峨眉山市胜利街道武装部副部长... 夹江县(5名) 贾静波 夹江县木城镇泉水村党委副书记... 兰华俊 峨边彝族自治县公安局网络安全保卫大队教导员... 邓刚 乐山快捷报业发行投递有限公司经理... 五通桥区(5名) 王成 五通桥区金粟镇老龙坝村党员... 王强 五通桥区冠英镇大兴庙村党支部书记、村委会主任... 王番 乐山公路桥梁工程有限公司总经理... 沙湾区(1个) 部

乐山市防汛救灾先进基层党组织名单

(31个)

- 市中区(3个) 市中区大佛镇党工委... 市中区绿心街道罗李坝村党总支... 市中区苏稽镇党委... 沙湾区(1个) 部